



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÎRE nr. _____

din _____
Chișinău

Pentru inițierea negocierilor asupra proiectului Convenției dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Belgiei privind cooperarea în domeniul polițienesc

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se ia act de proiectul Convenției dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Belgiei privind cooperarea în domeniul polițienesc.
2. Se inițiază negocierile asupra proiectului Convenției dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Belgiei privind cooperarea în domeniul polițienesc.

Prim-ministru

PAVEL FILIP

ARGUMENTAREA NECESITĂȚII
privind inițierea negocierilor asupra proiectului
Convenției între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Belgiei
privind cooperarea în domeniul polițienesc

A. Descrierea tratatului

1. Informații generale

Convenția propusă privind inițierea negocierilor (denumită în continuare – „Convenție”) care urmează a fi încheiată între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Belgiei (denumite în continuare „Părți Contractante”) privind cooperarea în domeniul polițienesc este un tratat interguvernamental.

Convenția este compusă din 21(douăzeci și unu) de articole care reglementează combaterea infracțiunilor împotriva vieții, sănătății și integrității corporale, exploatării sexuale a copiilor, furtului, traficului ilicit cu arme, munițiilor, substanțelor nucleare și radioactive, traficului ilicit de droguri, substanțelor psihotrope și precursorilor, falsificarea mijloacelor de plată, falsificarea documentelor, spălarea banilor, schimbul de informații, detașarea ofițerilor de legătură etc.

Astfel, cooperarea în domeniile polițienești sus-menționate, va contribui la dezvoltarea relațiilor de prietenie și de cooperare între Părțile Contractante, precum și la consolidarea acestei cooperări polițienești în cadrul angajamentelor internaționale la care sunt parte în ceea ce privește drepturile și libertățile fundamentale.

Ținând cont de faptul că pe parcursul anilor 2014-2016, au fost prelucrate peste 306 de documente de asistență bilaterală între Părțile Contractante, iar volumul acestora este în creștere, se consideră oportun ca Părțile să detașeze ofițeri de legătură pe teritoriul celeilalte Părți în vederea aprofundării formatului de colaborare între instituțiile de drept, menite să prevină și să combată fenomenul criminalității.

2. Informații privind conținutul tratatului

Obiectul instrumentului juridic internațional examinat îl constituie prevenirea și lupta împotriva activităților infracționale, în special prin intermediul schimbului de informații și prelucrării acestora, în contextul obligațiilor asumate de către Părțile Contractante potrivit Acordurilor internaționale în domeniul protecției drepturilor omului.

Scopul prezentei Convenții constă în consolidarea cooperării polițienești efective dintre Părțile Contractante în vederea combaterii criminalității organizate.

Prezenta Convenție va intra în vigoare în prima zi a celei de-a doua luni după primirea ultimei notificări. Prezenta Convenție se încheie pe o perioadă nedeterminată. Fiecare Parte Contractantă are dreptul să rezilieze prezenta Convenție printr-o notificare scrisă adresată celeilalte părți, transmisă prin canale diplomatice. Denunțarea va intra în vigoare după șase luni de la transmiterea acesteia.

Potrivit art. 21 din Convenție, oricare dintre Părțile Contractante poate expedia celeilalte Părți Contractante propuneri referitoare la amendarea Acordului. Părțile Contractante vor finaliza amendarea instrumentului juridic internațional vizat prin acord mutual. În cazul apariției unor divergențe de interpretare a prevederilor prezentei Convenții, va prevala textul în limba engleză.

B. Analiza de impact

1. Informații generale

1.1 Actualitatea Convenției

Tendențele și mutațiile survenite în sfera criminalității la nivel mondial constrâng statele lumii să ia măsuri eficiente și să coopereze atât la nivel multilateral, cât și bilateral în vederea combaterii diferitor forme ale criminalității organizate care pun în pericol siguranța, stabilitatea, dezvoltarea și bunăstarea populației și țărilor în ansamblu.

1.2 Scopul final al încheierii Convenției

Necesitatea inițierii negocierilor asupra proiectului prezentei Convenții a rezultat atât din consecințele grave ale expansiunii fenomenelor infracționale pe plan european, cât și din dorința de a contribui la stabilirea și dezvoltarea unui cadru adecvat de colaborare între autoritățile competente dintre Părțile Contractante. Scopul final al încheierii Convenției vizate constă în stabilirea și implementarea cadrului juridic bilateral pentru atingerea finalității comune scontate – prevenirea și eradicarea fenomenelor infracționale din ambele state ale Părților Contractante în interesul reciproc al acestora și al cetățenilor lor.

În conformitate cu art. 6 din Convenție, Părțile Contractante se angajează să-și ofere asistență reciprocă în scopul prevenirii și descoperirii infracțiunilor, în măsura în care legislațiile lor naționale nu stabilesc ca acest lucru să se realizeze prin intermediul autorităților judiciare.

Potrivit art. 16 din Convenție, orice dispută cauzată de interpretarea sau implementarea acesteia va fi soluționată prin intermediul unei comisii consultative mixte, formată din reprezentanții ministerelor afacerilor externe, afacerilor interne și justiției. Aceasta se va întruni periodic, la solicitarea statelor, pentru a facilita soluționarea disputelor care pot apărea în legătură cu interpretarea sau aplicarea Convenției. Prevederile prezentei Convenții se aplică numai în cazul în care acestea sunt compatibile cu legislația națională. Executarea prezentei Convenții va fi supravegheată în conformitate cu legislația națională a Părților Contractante.

2. Aspectul politic, cultural și social

Prezenta Convenție nu are ca scop abordarea problemelor de ordin politic, istoric sau etnic și nu contravine dezvoltării relațiilor bilaterale de cooperare între statele Părților Contractante.

Încheierea acesteia va contribui la dezvoltarea relațiilor de colaborare în interesul și avantajul ambelor state, cu scopul asigurării securității cetățenilor, pornind de la principiile suveranității, democrației și respectării drepturilor fundamentale ale omului.

Conform Hotărârii Guvernului nr. 967 din 09.09.2016 cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional, proiectul prezentului Acordul va fi plasat pe site-ul mai.gov.md, secțiunea consultări publice, pentru a asigura transparența în procesul decizional.

3. Aspectul economic și de mediu

Obiectivul de bază al Convenției constă în dezvoltarea și consolidarea relațiilor de cooperare bilaterală în vederea analizei și schimbului de informații între autoritățile competente, evaluării generale a situației și coordonării acțiunilor comune ale autorităților competente pentru combaterea criminalității organizate.

În acest sens, încheierea Convenției va avea un impact pozitiv asupra protecției intereselor economice ale Republicii Moldova.

4. Aspectul normativ

Proiectul prezentei Convenții nu va presupune modificarea actelor normative în vigoare, precum și nu aduce atingere drepturilor și obligațiilor ce derivă din alte tratate internaționale la care Republica Moldova este parte.

În temeiul articolului 7 din Legea nr. 595-XIV din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, se consideră oportună inițierea negocierilor asupra proiectului **Convenției între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Belgiei privind cooperarea în domeniul polițienesc.**

5. Aspectul instituțional și organizatoric

Încheierea Convenției nu va condiționa aplicarea măsurilor instituționale sau organizatorice adiționale (înființarea unor structuri noi, modificarea celor existente, abilitarea unor instituții cu împuterniciri noi, etc.).

6. Aspectul financiar

Potrivit art. 18 din Convenție, Părțile Contractante vor suporta propriile costuri aferente implementării acestuia, în limitele bugetului aprobat al instituțiilor implicate, dacă nu s-a convenit altfel.

7. Aspectul temporar

În conformitate cu prevederile art.19 din Convenție, aceasta se încheie pentru o perioadă nedeterminată de timp.

Părțile Contractante se vor notifica reciproc, prin canale diplomatice, despre îndeplinirea procedurilor legale necesare pentru implementarea acesteia. Convenția va intra în vigoare în prima zi a celei de-a doua luni după recepționarea ultimei notificări.

Oricare Parte Contractantă poate denunța Acordul prin notificarea în scris a celeilalte Părți Contractante, prin intermediul canalelor diplomatice. Denunțarea va produce efecte după 6 luni de la expedierea acestei înștiințări în adresa celeilalte Părți Contractante.

Potrivit art. 21 din Convenție, oricare dintre Părțile Contractante poate expedia celeilalte Părți Contractante propuneri referitoare la amendarea Convenției. Părțile Contractante vor finaliza amendarea instrumentului juridic internațional vizat prin acord reciproc.

C.Mandatul pentru negocieri

Conform pct. 94 și 95 din Regulamentul privind mecanismul de încheiere, aplicare și încetare a tratatelor internaționale, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.442 din 17 iulie 2015, în vederea obținerii deplinelor puteri pentru negocierea

prezentei Convenții, va fi prezentat în adresa MAEIE, un demers oficial privind solicitarea desemnării și împuternicirii delegației Republicii Moldova pentru negocierea proiectului **Convenției între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Belgiei privind cooperarea în domeniul polițienesc**, cu acordarea împuternicirilor depline conducătorului delegației pentru purtarea negocierilor.

În procesul de negocieri, delegația moldovenească va lua în considerație legislația națională în vigoare în domeniul de referință. Precizăm că scopul final al negocierilor preconizate constituie definitivarea proiectului Convenției și semnarea acesteia în termeni rezonabili.

D. Procedura negocierilor

La data de 26.05.2014, MAI a expediat în adresa părții belgiene proiectul Convenției vizate, pentru a fi începute consultările bilaterale pe marginea proiectului Convenției. Contraproiectul părții belgiene a fost remis către MAI în data de 06.06.2016 cu unele sugestii care ulterior au fost acceptate de către partea moldovenească, în urma avizărilor interne.

Totodată, partea moldovenească a propus niște modificări la textul proiectului Convenției vizate, care urmează a fi remise părții belgiene spre aprobare. Partea belgiană urmează să examineze proiectul actualizat al Convenției vizate și să trimită în adresa MAI, răspunsul lor cu privire la inițierea negocierilor.

Convenția va fi încheiat în limbile română, franceză, engleză și neerlandeză, toate textele fiind egal autentice și având aceeași putere juridică. În cazul unor divergențe privind interpretarea prevederilor Convenției, textul în limba engleză va prevala.

Reieșind din cele expuse mai sus, precum și în temeiul articolului 7 din Legea nr. 595-XIV din 24 septembrie 1999 privind tratatele internaționale ale Republicii Moldova, Ministerul Afacerilor Interne consideră oportună aprobarea proiectului Hotărârii Guvernului pentru inițierea negocierilor asupra proiectului **Convenției între Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Regatului Belgiei privind cooperarea în domeniul polițienesc**.

Viceministru



Oleg BABIN